



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ

**«ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ИНСТИТУТ ТРУДА»**

**МИНИСТЕРСТВА ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ
ЗАЩИТЫ**

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России)

4-я Парковая ул., д.29, Москва, 105043
тел. (499) 367-13-09, факс (499) 164-93-20
E-mail: vcot@vcot.info, http:// www.vcot.info
ОКПО 11271713, ОГРН 1027739708358,
ИНН/КПП 7719127048/771901001

В Диссертационный совет
Д 212.038.15, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»
394018, г. Воронеж, Университетская
пл., д. 1

УТВЕРЖДАЮ:

Первый заместитель генерального
директора «Всероссийский Научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной
защиты Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор
А.А. Разумов



« 16 » ноября 2016 г.

Отзыв

ведущей организации

на диссертацию Фирсовой Юлии Александровны «Формирование и развитие системы социально-экономической безопасности инвалидов», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Актуальность исследования. Развитие современной экономики требует всё большей и большей численности трудовых ресурсов, нехватка которых начала ощущаться предприятиями уже с начала 2000 г. Ситуация усугубляется высокой численностью первичной инвалидности среди населения трудоспособного возраста. Ежегодно около 1 млн. человек признаются органами медико-социальной экспертизы инвалидами впервые. При этом доля работающих инвалидов в их общей численности по состоянию на 1 января 2016 г. составляет лишь 20,5%.

Неработающие люди с ограниченными возможностями здоровья, являясь наименее конкурентоспособными на рынке труда, вынуждены существовать лишь на пенсионное обеспечение и иные социальные выплаты, становясь полностью зависимыми от государства.

В то же время большинство инвалидов, имеющих трудовые рекомендации, сохранили остаточные возможности к трудовой деятельности и достаточно мотивированы. Однако для реализации своего профессионально-трудового потенциала им требуется определенная помощь государства в содействии занятости и обеспечении тем самым социально-экономической безопасности.

Содержание диссертации. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы из 188 наименований, 7 приложений. Объем работы – 159 страниц машинописного текста, в том числе 17 таблиц и 20 рисунков.

На основании обобщения зарубежных и отечественных литературных источников автором предложено понятие о содержании «социально-экономической безопасности инвалидов» (с. 29), выявлены основные составляющие социально-экономической безопасности инвалидов (с. 35), предложена структура системы социально-экономической безопасности инвалидов (с. 31), показана взаимосвязь интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья в сферу труда посредством социальной и профессиональной реабилитации с обеспечением их социально-экономической безопасности.

Особую значимость имеет предложенная автором структурно-функциональная модель межведомственного взаимодействия по интеграции инвалидов в сферу труда в Воронежской области (с. 95). Применение данной модели позволяет объединить на основе соглашений разноуровневые и разноведомственные организационные структуры в реабилитационной работе с инвалидами, усилить гибкость и скоординированность действий основных поставщиков реабилитационных услуг.

К общим достоинствам работы следует отнести методику исследования автором потребности инвалидов в мероприятиях социальной и профессиональной реабилитации, а также разработку конкретных рекомендаций по повышению эффективности профреабилитационного процесса и содействия занятости рассматриваемой категории населения.

Новизна исследования и достоверность полученных результатов, выводов и рекомендаций. Теоретическая и практическая части диссертационного исследования характеризуются определённой научной новизной.

Проведённый автором анализ понятий «социальное обеспечение», «социальная защита», «безопасность» позволил Фирсовой Ю.А. выделить структуру системы социально-экономической безопасности инвалидов, включающую совокупность управленческих (органы управления субъекта РФ) и управляемых структур (подсистемы развития трудового потенциала инвалидов, адаптации инвалидов к социальной среде, адаптации социальной инфраструктуры, использования трудового потенциала инвалидов), объединённых организационно-экономическими связями, программами содействия занятости и социальной защиты, действие которых образует синергетический эффект и направлено на интеграцию инвалидов в социально-трудовые отношения (с. 32).

Теоретическую значимость имеет классификация факторов негативного воздействия на социально-экономическую безопасность инвалидов, управление которых позволит обеспечить как более высокий уровень реабилитированности людей с ограниченными возможностями, так и повысить численность занятых инвалидов в экономике страны (региона).

Элементами научной новизны обладает процедура эффективной интеграции инвалидов в социально-трудовые отношения, отличающаяся выделением обслуживающей (социальное обслуживание в стационарных, амбулаторных условиях, на дому), вспомогательной (медицинское и психологическое сопровождение) и основной (социальная и

профессиональная реабилитация) деятельности, предполагающая осуществление функционального взаимодействия между равноуровневыми и разноведомственными учреждениями, раннее выявление и профилактику инвалидности, разработку современных методов социальной и профессиональной реабилитации, обеспечение мониторинга и оценки эффективности мероприятий по обеспечению социально-экономической безопасности.

Практическая часть исследования основана на методике изучения потребности инвалидов в реабилитационных мероприятиях, включающей анкетирование инвалидов трудоспособного возраста и анализ индивидуальных программ реабилитации. По результатам работы средние показатели потребности инвалидов в профессиональной реабилитации составили 67,2%, в социальной – 61,95%, в медицинской – 100%. (с. 85), что говорит о необходимости совершенствования системы реабилитации в целом с целью удовлетворения текущих потребностей инвалидов в реабилитационных мероприятиях.

Достоверность и обоснованность положений, результатов и выводов диссертации подтверждается привлечением к анализу репрезентативной социологической и оперативной информации с использованием современного аппарата для её проработки, а также апробацией авторских рекомендаций в Бюджетном учреждении Воронежской области «Воронежский областной реабилитационный центр для инвалидов молодого возраста» и признанием научной общественности (публикации, конференции).

Значимость полученных результатов для науки и практики. Диссертационная работа Фирсовой Ю.А. вносит определенный вклад в развитие теоретических и практических основ обеспечения социально-экономической безопасности инвалидов. Важным фактором теоретической значимости является разграничение понятий «социальное обеспечение», «социальная защита» инвалидов, долгое время применяемых в отечественной научной литературе.

Систематизированные Фирсовой Ю.А. современные направления экономической, социальной и правовой защиты инвалидов, а также предложенные дополнительные меры экономической защиты раскрывают многообразие деятельности государства по повышению качества жизни инвалидов (с. 21-23).

Схематичное отображение реализации реабилитационных мероприятий социальной и профессиональной направленности с пошаговыми пояснениями позволяет упорядочить деятельность основных социальных партнёров на пути интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья в социально-трудовые отношения (с. 98).

Предложенный автором методический подход к оценке социально-экономической эффективности интеграции инвалидов в сферу труда свидетельствует о выраженном экономическом эффекте, достигаемом от вовлечения безработных инвалидов в трудовую деятельность. В то же время неэффективное использование рабочей силы лиц с инвалидностью ведет к недопроизводству валового регионального продукта и дополнительным материальным затратам по безработице инвалидов. Социальный эффект от трудоустройства рассматриваемой категории граждан выражен повышением уровня их социализации и материальной независимости в обществе.

Предлагаемая в рамках диссертационного исследования структурно-функциональная модель вовлечения инвалидов в социально-трудовые отношения показывает региональную специфику работы с данной категорией населения и эффективность координации деятельности всех организационных структур.

Обоснованный в диссертационной работе методический подход к оценке социально-экономической эффективности интеграции инвалидов в сферу труда используется в процессе преподавания учебных дисциплин «Региональный рынок труда», «Анализ социально-трудовой сферы», «Социальная защита населения».

Замечания по диссертации. Вместе с тем, в диссертационной работе имеется ряд дискуссионных положений и недостатков.

1. В диссертации прослеживается стремление переложить разрешение проблемы инвалидов на государство и государственные органы управления. В то же время не уделено должное внимание необходимости активных действий также со стороны самих людей с ограниченными возможностями здоровья и общественных организаций инвалидов.

2. В диссертационном исследовании недостаточно полно раскрыта проблема адаптации и закрепляемости инвалидов на рабочих местах. При расчёте эффективности затрат на создание специальных рабочих мест по расчетам автора средняя закрепляемость инвалидов на специальных рабочих местах составляет всего 12 месяцев (С. 140).

3. Спорным является предложение автора о целесообразности передачи управления системой интеграции инвалидов в сферу труда координационному совету ветеранов и инвалидов, созданному при администрации региона. Данный совет общественный, а не распорядительный орган и управлять такой системой не может (С. 29).

Заключение. В целом диссертация Фирсовой Ю.А. «Формирование и развитие системы социально-экономической безопасности инвалидов» является законченным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, содержит новые научные результаты, реализованные на практике.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ. В ней предложены варианты преодоления определённых теоретико-методологических проблем, обеспечивающих решение важных прикладных задач обеспечения социально-экономической безопасности инвалидов. Всё это, в конечном счёте, способствует повышению качества жизни всего населения, а, следовательно, улучшению состояния экономики государства.

Исходя из вышеизложенного, рассматриваемая работа удовлетворяет требованиям ВАК к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, соответствует специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда), а её автор, Фирсова Юлия Александровна, заслуживает присуждение степени кандидата экономических наук.

Отзыв подготовлен Главным научным сотрудником Центра подготовки научных кадров, доктором экономических наук, профессором Каткульским Евгением Даниловичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Центра исследований социальной политики и социального страхования (08 Ноября 2016 года, протокол № 11).

Директор Центра исследований
социальной политики и
социального страхования
д.э.н., профессор



Дмитрий Николаевич Ермаков

Дата составления: 15.11.2016

Юридический адрес : 4-я Парковая ул., д.29, Москва, 105043

Почтовый адрес: 4-я Парковая ул., д.29, Москва, 105043

телефон (499) 367-13-09,

факс (499) 164-93-20

E-mail: vcot@vcot.info

